



2022年6月18日，顿涅茨克地区，俄乌冲突持续，冬小麦田附近遭炮击，浓烟滚滚。

一是资源。聚焦耕地资源的数量、质量和潜力。18亿亩耕地红线要实至名归，加快高标准农田建设，加强东北黑土地保护，实施盐碱地改造。二是制度。坚持农村家庭承包责任制，推进粮食生产规模化，土地“三权分置”要进一步付诸实践。三是科技。要以玉米和大豆的单产为突破口，通过生物技术推动种业振兴，提高大豆自给率，保证玉米稳产高产。推动装备技术、农业机械发展，发展农业绿色技术。四是政策。要让种粮农民有合理收益，给农民补贴，价格政策要弥补生产资料价格上涨给农民造成的损失，财政优先保障、金融重点倾斜，推动农业保险创新。五是经营方式。通过合作社、家庭农场、农业企业，推动粮食生产规模化、区域化、集约化。六是贸易格局。无论国际如何风云变幻，中国要坚持对外开放，与时俱进改革贸易方式，培养全球领军的农业企业，提高国际竞争力。

守卫粮仓，既需要春风化雨光照沃野，也需要雷霆手段扑杀害虫。“硕鼠硕鼠，无食我麦”！2021年8月，中央纪委国家监委在全国范围内部署开展粮食购销领域腐败问题专项整治工作；11月，10起典型案例被公开通报；年底，中央纪委国家监委网站发布年度十大反腐热词，“粮仓硕鼠”位列其中，特指“胆大妄为、贪得无厌的‘靠粮吃粮’腐败分子”。

而今年年初召开的十九届中央纪委六次全会上，“深化粮

食购销等领域腐败专项整治”被纳入重点工作。据中央纪委国家监委网站6月15日消息，国家粮食和物资储备局原党组书记、局长张务锋涉嫌严重违纪违法，正在接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。此前，内蒙古、辽宁、四川、浙江等地多名“粮官”被揪出。

2022年以来，多地粮食系统再刮反腐风暴，驻国家发展改革委纪检监察组相关负责人表示“我们将进一步加强监督执纪，严肃纠治专项整治工作中的敷衍塞责、弄虚作假和形式主义、官僚主义等问题。推动国家发展改革委、国家粮储局加快研究制定政策文件和粮食购销领域全面深化改革方案，拿出行之有效的治本之策，为根治粮食购销领域腐败问题和保障国家粮食安全提供有力保障。”

从石器时代到太空时代，从投石狩猎到农业革命，一部“粮食史”，也是人类与自然斗争、妥协，不断探寻、开辟生存空间的“发家史”。观念和技术几十万年来不断演变，马尔萨斯的预言似乎很遥远，但我们不能因之放松警惕：具体的国际生产和分配制度，使“全球的粮食生产满足人类总体的需要”始终难以实现。

谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。小麦、稻子、大豆、玉米……都浸泡着汗水，包蕴着筹谋，暗藏着角力。知晓粮食的贵重，端稳中国饭碗，就是爱护我们自己。■